

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
институт языка и литературы им. А. С. Пушкина

На правах рукописи

ХУСЛНОВ Нишон Абдусаттарович

ЛЕКСИКОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
СЛОВАРЯ ШЕИХА СУЛЕЙМАНА БУХАРИ
«ЛУГАТИ ЧАГАТАИИ ВА ТУРКИ УСМАНИ»

10.02.02—Языки народов СССР
(узбекский язык)

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

Ташкент—1982

Работа выполнена в отделе исторической лексикологии и чешской графии Института языка и литературы им. А. С. Пушкина АН УзССР.

ONLINE PREDICTION

Актуальность темы. Коммунистическая партия Советского Союза пропагандирует огромную заботу о развитии культуры каждого народа, языков народности, населяющих нашу великую страну. С развитием культуры возникает потребность в создании словарей. Так, В.И. Ленин в письме к А.В. Кунщтакову от 18 января 1920 года подчеркивал необходимость создания полного словаря южского языка¹. Узбекский народ не противен ни многих веков создаваемым членнейшим памятникам культуры. К тому же таких памятников относятся исторические словари. Одним из самых известных

Научный руководитель

Доктор физиологических наук, профессор, член-корр. АН
ВАССР Фазылов Э. И.

Официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук Шукуров Ш.
2. Кандидат филологических наук Курбанов А.

Ведущая организация — Самаркандский государственный педагогический институт им. С. Айни.

Защита состоится в 1982 г.
в час на заседании специализированного совета К 015.04.02
по присуждению ученой степени кандидата наук в Институте языка и литературы имени А. С. Пушкина АН УзССР
(700170, ул. Академика И. Муминова, 9).

Зашита состоится в 1982 г.
час на заседании специализированного совета К 015.04.02
и присуждению ученой степени кандидата наук в Институте
языка и литературы имени А. С. Пушкина АН УзССР
000170, УзАкадемика И. Чуминова 9.

Автореферат разослан в 1982 г.

Ученый секретарь специализированного совета, кандидат физиологических наук
Карим

дополнительных и дополнительных словаций, двуязычных, синтетических, авторских словаций. Актуальность изучения труда Шеиха Сулеймана Бухари усиливается и тем, что содержание в нем ценные сведения о материалах по истории тюркозычных литератур и фольклора Средней Азии могут быть использованы для воссоздания более полной историки языка народов этого региона.

Леонид В.И. Польское собрание сочинений, т. 51. М., 1985, с. 121-122.

Цель исследования — изучить состав лексики и источники словеса, определить лексикографические принципы, выявить особенности и приемы разработки эпического слова, классифицировать лексику по тематическим группам, выявить диалектную лексику, установить преемственность лексикографической традиции в словарях староузбекского языка.

Методы и источники исследования. Методологической основой послужили труды классиков марксизма-ленинизма, относящиеся к языкознанию.

В работе делается попытка показать лексикографическую методику словесия Шейха Сулеймана Бухари. Диахронический материал словеса сравнивается с диалектными данными современного узбекского языка. Материалом для исследования послужили лексикографические труды, а также художественная литература классиков XIV-XIX вв.

Научная новизна. Впервые в терминологии изучены лексикографическая деятельность Сулеймана Бухари и поточник "Лутати чагатай ва түрик үсмани". Даны системное изложение и логический анализ особенностей лексики словесы ; последованием способа и путей толкования значения слов и выражений.

Результаты исследования позволяют по-новому оценить выдачу Сулеймана Бухари в развитии тюркской языческой лексикологии и лексикографии.

Словеса служат не только для толкования значения и оттенков слов и выражений, были спровоцированы и руководством для создания норм литературного языка, способами или понятиями культуры речи, но и "культурными послами" в других странах. В данном исследовании установлено большая работа Сулеймана Бухари по пропаганде художественной литературы и фольклора узбекского народа в Турции.

Практическая значимость работы. Материалы исследования будут полезны при составлении исторических толковых словарей, пакетов работ и учебных пособий по морфической лексикологии и лексикографии, которым лингвистических учений и изведения в тюркологии.

Адресаты. Основное содержание работы отражено в трех опубликованных научных статьях. Диссертация обсуждена на

объединенном заседании лингвистических отделов Института языка и литературы им. А.С.Пушкина АН УзССР. По теме диссертации и сделаны научные доклады на ежегодных конференциях молодых ученых Института языка и литературы им. А.С.Пушкина АН УзССР в 1978, 1980 гг.

Объем и структура работы. Диссертация (129 с. машинопись) состоит из предисловия, трех глав, обзора транскрипционного языка словеса и онтографии.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В предисловии показывается значение древних словарей в изучении языка и литературы, а также культуры народов; ободнется "выбор и актуальность темы исследования".

Глава I. Лексикографическая деятельность Сулеймана Бухари и логотический словарь. Жизнь и творчество Шейха Сулеймана Бухари почти не изучены. Профессор И.Касинов высказывает некоторое мнение о жизни Сулеймана Бухари, опираясь на "Лутати чагатай ва түрик үсмани". По его утверждению, "Шейх Сулейман Бухари живет" и путешественником, и ученым — осознавшим своеобразие¹.

Вслед за работой И.Касинова появилась статья Х.Рустемовой о словаре "Лутати чагатай ва түрик үсмани"². Автор оглашает введение в грамматическом очерке во вводной части словаря, даёт толкование некоторых терминов.

Интересные сведения о лексикографическом труде Сулеймана Бухари приводят профессор Э.Фазылов. Ученый подчеркивает, что этот словарь играет большую роль в изучении языка, литературы и истории народов Средней Азии.³

1 Усакинов Х. Шайх Сулейман Бухари. — Урге Сондайлик география на салттарар. Ташкент, 1964, 222-6.

2 Рустемова Х. Шайх Сулейман Бухари книга "Лутати чагатай ва түрик үсмани" асардан таржиматикистик терминалу. — "Узбек тили на адабати", 1975, № 2, 71-78-0.

3 Фозилов Э. Сулейман Бухари. — Узбек Совет Записчи педиаси, 10 т. Ташкент, 1978, 403-0.